

Debreczeni Független Ujság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉS:
 Helyben:
 Vidéken:
 Egy hónapra
 Negyedévre

Feladvány szerkesztő:
DR. MÓRIZ PÁL.
 Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
 Piac-utca 47. és 48. szám.

Csődbe jutott r. k. püspök.

Ivánkovich János rozsnyói püspököt a király vallás- és közoktatásügyi minisztere előterjesztésére, zárgondnokság alá helyezte. Indokolásként megadtuk azt is, hogy nevezett közel másfél millió korona adósságot csinált s utóbbi időben már annyira eluszott, hogy udvari papjait is hozommal fizette.

Magyar püspök csődbe! Eddig még soha nem hallott frivol eset. Mert több lapnak az az állítása, hogy Lipovniczky nagyváradi püspök is zárgondnokság alatt lett volna, tévedésen alapszik. Megérdemli ez az eset, hogy kissé elmélkedjünk felette.

Az újvilágon kívül nincs manapság egyetlen egy állam sem, a hol a kath. egyháznagyok olyan dus jövedelmeket huznának, mint nálunk. Nálunk még egész teljességében élvezik mindazt, a mit első szent királyaink vallásos szelleme nekik juttatott. Több Balkán-állam fejedelmének udvartartása nincs annyi, mint nálunk némely püspöknek évi fizetése. A rozsnyói püspöknek is volt a kongrua összeírás szerint nettó — tiszta nyolczvanezer koronája. Mi juttatta hát csődbe?

Ezen kívül köztudomásu dolog, hogy Ivánkovich János egészen szerényen élt. Udvarán kívül ritkán ült asztalánál idegen. Még a köteles táblákat is — minők az urnapi, husvéti, királyszületésnap — a mikor csak tehette, elbliccelte. Önkénytelenül merült fel hát a kérdés: mi juttatta csődbe?

Csődbe juttatta az a szerencsétlen és átkos kormánypolitika, mely nálunk a kath. püspököket teremtí és az az ő sajnálatos gyöngesége, melylyel rokonait a nyakára szabadította.

Igazán boszantó az a gyámkodás, melyet a kormány a kath. egyház felett gyakorol. Minden más egyháznak törvény biztosította önkormányzata van e hazában, csak a legtöbb hivatású és legrégebbi kath. egyház felett gyámlik a legfelsőbb kegyúri jog nevében a kormány. Az oláh, a szerb, a szász és a

többi nemzetiségi egyház maga kormányozhatja egyházát, ebben nincs semmi veszedelem, de hogy a szinmagyar kath. egyház azt tegye, ez már kész veszedelem. Mint a kiskorúknak és hülyéknek, úgy a magyar katolikusoknak is pénzt a kormány kezeli, főpapjait ő nevezi ki.

E kinevezéseknél azután természetesen tizedrendű kérdés az egyház érdeke és az egyéni rátermettség. Első és egyetlen feltétel, a mi erre kvalifikál: a kormánynak tett politikai kortesszolgálatok. Ezek hozzák meg a valódi prépostságokat és dúsjavadalmu püspökségeket.

Tudják ezt jól a fiatal stréber papok, s ebben a tudatban befogják magukat a kormány szekerébe és huzzák azt inaszakadásig. Így tett szegény Ivánkovich is. Katholikus pap létére Csongrádon a városháza erkélyéről korteszózatot tartott Szivák Imre mellett. A mellett a Szivák mellett, a ki csak pár nappal azelőtt tette meg az első indítványt a házasságjog államosítása mellett; a kormánynak ez nem volt elég, még azt is látni akarta, tud-e anyagi áldozatot hozni érte? Nos hát Ivánkovich ezt is meghozta. Szeged-alsóvárosban, a hol mameluk képviselő még nem volt a kiegyezés óta, megválasztatta magát kormányparti képviselőnek. Ez a megválasztása és a következő alkalommal való bukása rengeteg pénzbe került. Honnan vette? Hitelbe a jövőd püspökség bérére.

Most már nem is hiányzott semmi érdemeiből. Püspök lett. Igaz, hogy már ekkor azt sem tudta, mennyi az adóssága. Alig hogy püspök lett, megharagultak a rokonai. Ezzel aztán betetőzte anyagi romlását.

Különös gyengeség is ez kath. főpapjainknál, hogy nem tudnak rokonságaikkal bántani. Ha valamelyik püspök lesz, lett legyen bár a legalacsonyabb sorsból, rokonait azonnal magához akarja rangban emelni. Ritkán akad közöttük Simor, a ki midőn hercegprímás lett és öcsöcse elment hozzája, így szólt neki: maradj meg öcsém te csak csizmadiának és én megígérem, hogy a csizmáimat te nálad fogom csináltatni. És valóban a her-

cegprímási palotától néhány lépésnyire ott volt az ország első zászlósurája testvérenek a csizmadiaműhelye.

De a legtöbb püspök egész vagyont arra költi, hogy előbb elesett rokonaiból ugyanannyi méltóságos urat és méltóságos asszonyt csináljon. Pedig hát az egyházi vagyonnak régen is, ma is nem ez az igazi rendeltetése.

Tizenöt-husz méltóságos urnak és asszonynak kevés még a dus magyar kath. püspökség jövedelme is. Így készül azután a másfél millió korona adósság.

Ivánkovich János rozsnyói püspököt nem sokára elfogja temetni a zárda, a melybe lép. Am példáján okulhat a kormány és okulhatnak kartársai. A kormány szünjön meg kath. püspökségeket kortes papok szolgálatának jutalmazására fordítani. A r. kath. püspökök viszont családjaik dédelgetése helyett teljesítsék kötelességeiket és akkor nem fog megismétlődni a rozsnyói eset.

Református klérikalizmus.

Az idők jelei régóta mutatják Magyarországon, hogy a mi ugynevezett liberálisunk kicsapongásai miatt megbetegedett és neki indult a végelgyengülésnek.

Bécsben elég korán észrevették, hogy a liberálisnak nevezett államrendszer immár kiélte magát és a magyarság föl szabaduló fajit nem lehet többé fék tartani vele, megérett tehát az idő és lassanként áttértek a reakcióra, támaszkodván az erősbitendő hadseregre, a Széll Kálmán egyéniségére s a katolikus papságra, mert hadsereg, papság s a reakcióra hajlandó kormányzó a bármikori reakció általános alapjai.

De a lágy Széllt a szabadságra vágyó erők hullámtörődése levetette a kormányról. Erősíteni kezdték hát a hadsereget, méginkább megnyerni a papságot és hoztak nálánál határozottabb színű reakcionáriust: Khuent. A hullám őt is lekapta a kormányról.

Az udvar kétségtelennek látta immár a legkiméletlenebb reakció szükségét, még jobban kifente és csörgette a hadsereg kardját s oly férfiut alkalmazott, ki nem katolikus (mert egy katolikus reakcionáriust az elszánt liberális reformátusok rögtön kidobtak volna), hanem reformátust, akivel veletart majd a katolikus reakció és jórészt hozzápártol a reformátusság is.

De a protestánsok javarésze, élén Bánffyval, korán észrevette s óva hirdette,

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál ugymint **idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aianty czeeggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár **Basel** (Svájc.)

hogy Tisza teljesen reakzionárius, de bizony sajnos, mellé is állottak némelyek, kik református voltáért elnézték magyartalanságát.

Tisza a reakciónak általános alap-elemeire támaszkodik: a hadsereget hatalmában tartó felsőbbesre, a megvesztegetett sajtóra — és támaszkodnia kell, mint a világon bármely reakcionárius kormány: a papságra. Csak hogy miféle papságra támaszkodjék? — hiszen a katolikus papság utálja a református volta miatt, bár rokonszenvez is vele a reakcionárius voltaért — es ebben igazuk van Znoszkának. Támaszkodni akar tehát a református papságra, mely pedig negyedik századja már, hogy mindig a magyarosság és liberálisms harciosa volt.

De nevel Tisza református klésikalizmust. A szinmagyar reformátusság papjai eddig 48-asok voltak, mikor azonban a 48 as párt a Tisza keblére vetette magát a 48 as ref. papság is igen megzavarodott, kezdettek Tiszához hajolni, ki végre is református.

Ekkor fölvetették az 1848 XX. t. cikkét. A református vezető férfiak s a papság anyagilag és szellemileg független része, mint pl. a tanárság is, belátták, hogy ez a törvényzikk 48-iki formájban végre nem hajtható, mert felfegyverzi államköltségen a nemzetiségeket s a magyarságot megöli. De hiába volt br. Bánffy, Eötvös és más legjava reformátusok figyelmeztetése, — Tisza a legbecstelenebb sajtóval megtévelyítette a református papság anyagilag és szellemileg szegényebb részét.

Elhittelük velük, hogy egyedül Tisza akarja és bírja őket anyagi nyomorúságukból kihuzni, az egyedül megmentő 48-iki XX. t. cz. végrehajtásával. Pedig Tiszát tartjuk annyira magyarnak, hogy ezt a törvényt a maga teljességében végrehajtani nem kívánja, a szekularizáció folyamatát megindítani meg nem éretnék látja, erejét még ez a nagy magabizós férfi is kevésnek találja, arra pedig, hogy csaa a reformátusokra hajtsa végre, kimondván hogy ez a legmagyarabb felekezett s czéljai az államéva egy irányuak, — erre már talentuma is kevés, meg a bécsi örv is szorosabb a nyakán.

Tehát inkább bolonditják a szegény papságot, jelszavakkal ittasítják, mint ahogy az éhes gyomrot étel helyett pálinkával tüzetik.

Ezt az elemet, melynek jórésze nem is látta még az 1848. XX. t. cikket fanatizálják, riasztgatják antikatholikus jelszavakkal, a „klerikalizmus“-tól való remittéssel. Betegesen izgékonyvá, epesen türelmetlenné tették, úgy hogy ha most a Magyar Szó Bánffyra, Eötvösre, Debreczenre és Sárospatakra rákiáltja az uszító „klerikális“ jelzőt, vakon nokimennek e saját véreiknek is, s a Magyar Szó hizelő magasztalással leközi e falusi papok együgyü stilusu Nyilatkozatait, hogy „Bánffy nem nagy ember, Kossuth F. nagy ember, Apponyi nem nagy ember, Tisza is nagy ember“ stb.

Igy fanatizálnak a katolikus klerikalizmus ellen a felekezeti türelmetlenné igazított, maszlaggal megmérgezett református klerikális tábor. Ezt hajszolják Szent István, Eötvös Károly és más renegátok ellen és ha például a papirosra „keresztény“ helyett „keresztény“ van írva, annak már neki tudjak ugratni, mint bikát a vörös posztónak.

Eszünkbe jut lelkendezésükről s a sajtó ugratásáról egy Mátyáskori anekdota.

Világos várába elzárt Szilágyi Mihálynak ravasz szakácsa egyszer a várfokon azt kiabálja a vár népének: jaj, jön a török, elébe vitézek! — pedig a törököt akkor máshol püfölte Mátyás király. De az együgyü Lábatlan Gergely csak kirohant a kapun nagy lelkendezéssel és sivalkodással. Mig a törököt keresnék halálra, a furfangos szakács bezárta a kaput és átadta a vár

kulcsait Szilágyi Mihálynak: Nesze uram, eltoglaltam neked a várat. Jót kaczagott a várbanmaradott Szilágyi és maguk otték meg az ebédet a nagyszájú szakácsossal, ki alighanem zsidó volt az istenadta! — szokta végezni nevetve az adomát nagyapám hajdanában.

Ennek az esetnek akkortáiban nagy kaczagás volt a vége, de majd keservebben józanodna ki az ujdonszervező református klerikalizmus, ha meglátja, hogy elveszítette a magyar szabadság ama kövát, melynek védelmét négy századon át szent hivatásból maga teljesítette.

Bodor Aladár.

Vármegyénk és közelvidéke.

Megyei tűzkár-alap. Maros-Torda vármegye aispánja most küldte meg évi jelentését Hajdúvármegye törvényhatóságának. Sok érdekes adat van a jelentésben, de a legérdekesebbek egyike néhány szám, amely arról tanuskodik, hogy Maros Torda megyének külön tűzkár-alapja van, amely 117,309 korona, ami elég tekintélyes összeg és mindenestre nagy megnyugtatás az olyan időben, amikor naponta állandó rettegésben van a sok tűzvész miatt a falusi nép. Az érdekes alapról hiányoznak a részletes adatok, mind a mellett hasznos és utánzásraméltó intézménynek látszik Maros Torda megye példája.

Halottak a szántóföldön. A szerepi határban halva találtak egy fiatal leányt és egy legényt. Revolver golyó oltotta ki mindkettőnek életét és mint következtetni lehet közös elhatározással választották a halált. Róka Mátás és Nyéki Mária előző napon elütöttek a faluból. Különösen a leányt keresték nagy gonddal a szülei. De hosszas keresés után sem akadtak nyomára. Reggel találtak azután meg a mezei munkások. Ott feküdt a leány Róka Mátás mellett holtan a szántóföldön. Nem volt már akkor bennük élet. A szerelmi történet szomorú végének oka: nem lehetett egymáséi.

Esküvő. Hajdubagason e hó 22-én esküdött örök hűséget Lencz Géza mező turali ev. ref. lelkész Borus Ilonának. Az egyházi szertartást Csiky Lajos lovag akadémiai dékan végezte. Tanuk dr. Erdős József debreczeni akadémiai tanár és Fűzeséry Kálmán kólyi birtokos voltak. A szertartás után a menyasszony szüleinek házában gazdag lakoma volt, amelyen Csiky Lajos, dr. Erdős József és Kovács Gábor a bisi jegyző mondtak feiköszöntöket.

Letartóztatott máv. mérnök.

Zsebtolvajlással vádolt zágrábi vasutas.

Zágrábban az irgalmas rend főnökének feljelentésére a rendőrség folytatja Kaszás Bernát vasuti mérnök ellen a vizsgálatot, de a vádolt eddig tagadásban van. A lopás, amelyről már említést tettünk, a Zágráb—Totusko vasutvonalon történt, amelyen Kaszás mérnöki szolgálatot teljesít.

Kaszás bevallotta, hogy látta, a mikor a szerzetes erszényét kivette és a pénzt számolgtatja, de tagadja, hogy meg akarta lopni. Azt hiszik, hogy a mérnök nem ép elméjű. Ezt az is bizonyítja, hogy családjában eddig több

örült volt s egyik nővére is az örültek házában halt meg.

Érdekes, hogy a minap Lipikről utazó fürdővendégnek, aki szintén első osztályon utazott, 200 koronát tartalmazó pénztárczáját lopták el. Kaszás Bernát erre vonatkozólag azt vallotta, hogy az I. osztályu fülkéből azért akart megszökni, mert II. osztályu szabadjegye volt s első osztályon utazva félt, hogy megbüntetik.

Kaszás rendezett viszonyok között élt.

Az öreg úr kalandjai.

Csabitással vádolt özvegy mérnökne.

Budapesten a Terézváros egyik kisebbik mellékutczájába, ahol nagyrészt iparos- és munkásnép bérlé az egy-két szobából álló lakásokat, néhány kónappal ezelőtt mély gyászba öltözött intelligens nő, özvegy Foltin Ádámné költözött és első emeleti lakásában teljesen visszavonultan élt. A szomszédok csak annyit tudtak róta, hogy mérnök özvegye és két leánya: a 16 éves Emma és a 17 éves Jolán intézetben nevelkednek, ahonnan hetenkint kétszer-háromszor jönnek rövid időre anyjukat meglátogatni.

Ezt az egyhangu életet semmiféle változatosság nem élénkítette. Az urinó került minden társaságot és óvakodott attól, hogy a házban lakókkal ismeretséget kössön. Ez különben könnyen is ment, mert lakásának ajtaja a lépcsőháza nyílt és így sohasem kellett megjelennie a folyosón, ahol a házbeli az esti órákban tartózkodtak. Bejáratos volt még a házhoz bizonyos jóképű öreg ur is, akiről a cseléd azt mondta a kíváncsiaknak, hogy az illető urnője volt férjének édesatyja, a ki imádja két unokáját és a mint megtudja, hogy a leányok az anyjoknál tartózkodnak, ő is az özvegyhez siet.

Mindez oly természetes volt, hogy a szomszédok, akik pedig mindig keresnek valami anyagot a pletykára, nem igen foglalkoztak az özvegygyel és nem is érdeklődtek többet iránta. Annál nagyobb feltűnést keltett aztán, mikor éppen a két leány és a jóképű öreg ur látogatóban voltak az özvegnél, körülbelül negyven évesnek látszó, jól öltözött nő csöngetett idegesen a lakásba és mikor látta, hogy a csöngetésre nem nyílnak ajtót, kezével lábával erősen dörömbölni kezdett és a lármára összegyűlt házbeliel előtt izgatottan kiáltott a még mindig zárt ajtón keresztül:

— Ha nem nyitják ki azonnal, rendőrt hívok!

Ez a fenyegetés használt. Megjelent az özvegy, kinyitotta az ajtót és amint az erőszakoskodó idegen nő belépett, nyomban ismét becsukta, úgy hogy a szomszédok, akik most már kíváncsiak lettek a fejleményeket, mit sem láthattak, csak olykor hallhattak a zárt ajtón keresztül is erősebb, szenvedélyesebb kitérést.

Tíz perczel később távozott a nő és a házbeliel általános meglepődésére magával vitte az özvegy két leányát is. Távozás közben zsebkendőjével a szemét törölgette és a mint a lépcsőkön haladt, visszatekintve fenyegető hangon mondta:

— Nyomorultak, ezért meglakoltok!

Másnap a szomszédok, akik még mindig nem tudták, hogy mi lehetett az oka ennek a kinos incidensnek, idézést kaptak a bírósághoz, a hol pontosan kellett felelniök arra a kérdésre, hogy hányszor látták a két leányt és a jóképű öreg urat az özvegy lakásába bemenni. Ennyi volt az egész, amit tőlök kérdeztek. A bíróság erőlyesen folytatja a vizsgálatot az állítólag Foltin

Adámnénak nevezett gyászoló hölgy ellen, akit B. Gáborné azzal vádol, hogy két leányát elcsábította a jóképű gazdag öreg ur számára.

Mi az njság ?

Férfiszöktető amerikai miss. Nagy izgatottságban tartja Bellimo város lakosságát Boz Jánosnak egy gyönyörű amerikai missel való megszökése. Boz 33 éves, nő és négy gyermek atyja, míg a csábító miss 28 éves, nagyon gazdag és gyönyörű nő. A megszökött pár Párisban és Bécsben tartózkodott, amíg rájöttek a rejtekhelyeikre. A kutatás közben kiderült, hogy az ördögös amerikai miss állandóan férfiakat szöktet meg. Az első elcsábított férfi római gróf, a második florenczi báró, ennek utódja pedig a most megszöktetett Boz volt, a ki Bellimóban a legszebb férfi. Nem sokáig tartott azonban a szerelmesek idyllje, mert egy reggel csak arra ébredt Boz, hogy a fészek üres. Az amerikai miss megszökött, mint maga írja, azért, mert nem akarja tovább fogva tartani négy gyermek atyját.

Strossmayer az oroszokért. Nagy megütközést kelt az a beszéd, amelyet Diakováron az istentiszteleten a magyargyűlölő Strossmayer püspök tartott. Strossmayer az orosz fegyverek diadaláért esengett és az orosz fegyverek győzelméért mondatott háromszoros imát hiveivel. Majd miséje végén közölte azt az érdekes és „minden becsületes hazafit” hálával betöltő hirt, hogy Miklós czárnak fia született. Megszületett a világ trónörököse. Ez volt a beszéd befejező része. Igazán — csodálatos, hogy ezt a hazaárulót még nem csukták a fegyházba, vagy az örültek közé.

Felismert öngyilkos. E hó 23-án éjjel Budapesten a Margit hidon főbe lőtte magát egy ismeretlen fiatalember, azután a Dunába vetette magát és elmerült a habokban. Tegnap az Erzsébet hid pesti oldalán egy férfi holttestet fogtak ki a hajósok. A halottnak fején lött seb volt. A rendőrség megállapította, hogy az illető tartói Kostyál Béla dombóvári születésű 23 éves műszerész, Kostyál János nyugalmazott máv. elnök fia, ki e hó 22-én távozott szülőinek Csömöri uti lakásáról. A fiatalember az általi távbeszélőnél volt alkalmazva.

Végrehajtás két halállal.

Leszurta a végrehajtót és azután öngyilkos lett.

Megrendítő eset történt a bereg-megyei Bogdányháza községben, ahol Rulik Mihály végrehajtót Jerzsák György odavaló lakos leszurta. Az eset részletei a következők:

Jerzsák adósa volt Heuer Károly náményi lakosnak, aki, miután az após nem fizetett, végrehajtást kért ellene. Rulik végrehajtó tegnap délelőtt jelent meg Jerzsáknál, hogy a végrehajtást foganatosítsa; midőn belépett, Jerzsák nyugodtnak látszott s Rulik, mit sem gyanusítva, ült le az asztalhoz, hol jegyzékbe írta a lefoglalt tárgyakat. A végrehajtó beirt a jegyzékbe egy régi tulipántos ládát is, ami még Jerzsák anyjái volt.

Jerzsák kérte a végrehajtót, hogy törölje ki ezt a tárgyat a jegyzékből, de a végrehajtó nevetve jegyezte meg

hogy azt nem teheti. Jerzsákot ez a felelet hirtelen annyira felingerelte, hogy felkapta az asztalról a végrehajtó előtt fekvő jegyzőkönyvet s azt darabokra tépte. Rulik erre azt a megjegyzést tette, hogy Jerzsákot ezért a tettéért be fogják zárni.

Alighogy kiejtette a végrehajtót ezt a szót, Jerzsák felkapta az asztalról a nagy konyhakést s azt markolatig döfte a végrehajtó nyakába. A megszurtt ember összeesett s rövid vonaglás után meghalt. A gyilkosság után Jerzsák elmenekült hazulról. A csendőrök keresték mindenfelé, de nem találtak rá, míg nem Berta György nevű öreg halász megtalálta Jerzsák holttestét a tiszaparti füzesben, a hol felakasztotta magát.

Egyházak és iskolák.

Iskolaszéki ülés. Az ev. ref. egyház iskolaszéke, augusztus 26-án, ma délután az egyháztanácstermében ülést tart.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni és pedig: Péntek este 7/7 óra-ig. Szombat délelőtt 9 óra-ig, délután fél 5 óra-ig. Köznapokon reggel 6 és este fél 7 óra-ig.

Iskolai értesítés. A debreczeni aut. orthodox izraelita hitközségi elemi iskolába a beiratkozás folyó hó 28-ikától szeptember hó 4-ikéig mindig délután 3—6 óráig a hitközség tanácstermében fog megtartatni. Az iskolába I—VI. osztályig minden tanköteles gyermek 6—12 éves korig felvétetik. Az első osztályba való beiratkozáskor a belépő tanuló 6-ik életévének betöltése és himlő elleni beoltása igazolandó. A tandíjak félévi, három vagy két havi részletekben, de mindig előre fizetendők. A beiratási díj és a tandíj első részlete a beiratkozáskor mulhatatlanul befizetendő. Azok, kik tandíjat fizetni és tankönyveket venni nem képesek tandíjmentességet és ingyen-tankönyveket kaphatnak, ha ez iránt folyó hó 31-ikéig az iskolaszékhez folyamodnak. Később beadott folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni. Az iskolaszék.

Az ev. ref. főgymnasiumban a beiratások szeptember hó 1—8. napjain tartatnak. Azok a növendékek, akik már a múlt iskolai évben is itt tanultak és június hóban beiratkoztak, még augusztus hóban fizessék be személyesen vagy postai úton a főiskolai háznagy hivatalban a tandíjat. A bentlakásért és a tápintézetért járó díjat is. Aki ezen díjakat szeptember hó 4-ig beárólag be nem fizeti, úgy tekintetik, mint a ki az intézetbe belépni nem akar és helyére s esetleges jótéteményeire rögtön másokat vesznek fel. Ezek a növendékek bizonyítványukat és kitöltött beíráslapjokat szeptember hó 9-án az első leckeórán adják át az osztálytanárjuknak. Az új növendékek, ha református vagy ág. evang. vallásuak, szeptember hó 1—8. napjain, ha más vallásuak, szeptember hó 5—8. napjain vétetnek fel. A beírás alkalmával a növendékeknek személyesen kell megjelenni és iskolai bizonyítványát, keresztlevelet és újraoltási bizonyítványát be kell mutatnia. Ezen alkalommal fizetni kell az igazgatói hivatalban I—IV. osztályú tanulóknak 70 fillért, az V—VIII. osztálybelieknek 1 korona 10 fillért. Minden beírt tanuló beíráslapot kap, amelylyel a főiskolai háznagy hivatalban a tandíjat és egyéb díjakat kell fizetni. Az I. félévi tan-

díj: 1) egész díjasnak: 34 kor. 20 fillér; 2) féltandíjasnak: 20 korona 20 fillér; 3) negyedtandíjasnak: 13 kor. 70 fillér és 4) tandíjmentesnek: 7 kor. 20 fillér, nem protestáns tanulóknak 54 korona 20 fillér. Minden ujonnan jött tanuló egyszersmindenkora 4 korona beírásdíjat is fizet. A tápintézeti díjból ugyanekkor az I. félévre a 180 koronásnak 94 koronát; a 100 koronásnak 54 koronát; a 60 koronásnak 34 koronát; az ingyenesek 4 koronát fizetnek. Bentlakásért a VII. és VIII. osztálybeliek 19 koronát a többiek 8 koronát fizetnek egy összegben előre az egész évre. A ki jótéteményt nyert, a fizetés alkalmával az erre vonatkozó tanárkari végzést elő kell mutatnia. A tápintézetben az étkezés szept. hó 4-ik napján kezdődik. Azok az első osztályba lépő növendékek, a kik jótéteményért folyamodtak és ilyenre felvétettek, mielőtt beírnák őket, felvételi vizsgálatot tesznek a magyar nyelvtanból és a számtanból. A jótétemény végleges elnyerése e vizsgálat eredményétől függ. A pontosan kitöltött beíráslapot az új növendékek is szeptember hó 9 napján az első leckeórán az osztálytanárjuknak adják be. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szept. hó 9-én, délelőtt 9 óra-ig isteni tisztelettel történik, amelyre a tanulók saját osztálytermeikben gyülekeznek s amely után a tanítás azonnal megkezdődik. Az ev. ref. főgymnasium igazgatósága.

Kétneji színházi szabó.

Letartóztatással végződő látogatás.

Hiába, van valami abban, hogy a színházi vállalkozás nem „üzlet”, de iskola is, ahol az ember különféle dolgokat tanulhat. És az, aki sokat jár a színházba, másképen gondolkodik, másképen öltözködik stb. Talán a sok színházbajlás ártott meg Schwarcz Adolfnak, a szegedi színház szabójának is, ki ugyanis úgy gondolkodott, hogy ha monsieur Duforesnek (valamelyik Feydeau féle bohózát hőse), szabad két feleséget és hat szeretőt tartani, úgy miért ne tehetné ő is. A ravasz színházi szabó öt év előtt meg nősült Kassán, feleségül vett fiatal csinos leányt, akit midőn ezelőtt két évvel Szegedre szerződött, Kassán hagyott. A jó szegedi levegő és a csinos alföldi lányok új erőt öntöttek Schwarczba, a színházi szabóba. Kedve szötygált az új nősülésre.

Rövid keresés után talált is oly nőt Szegeden, akivel hazasságot kötött újra, Minderről persze az első feleségének épp úgy nem volt tudomása, mint a másodiknak arról nem, hogy Schwarcz már nős ember.

Első Schwarczné epkedett az ura után aki csak csitigatta, hogy eljövend az idő, a mikor hazahozza ide Szegedre, csak most legyen még türelemmel, mert így meg úgy rosszul megy a dolga. A kassai kis feleség csak türt, várt, a szegedi friss asszony pedig boldognak érezte magát a derék szabó kebelén.

Igy mult az idő. Most hogy a szini szezon véget ért, Schwarcz szabadságot kért Janovicstól. Meg is kapta a szabadságot és boldogan vonatra ült, hogy a már rég nem látott első feleséget Kassán meglátogassa. A vonat el is vitte Kassára a ravasz szabót, Két napja, hogy ott tartózkodott. Óriási volt a viszontlátás feletti öröm. Se szeri, se száma az ölelésnek és a csókoknak.

Egyszerre megnyílt az ajtó s azon belépett valaki.

— Schwarcz színházi szabót keresem.

— Én vagyok — mondta.

— Hát legyen szerencsém a rendőrségnél. Én titkos rendőr vagyok és azért jöttem, hogy uraságot elfogjam.

Schwarcz gondolta, hogy mi a baj és ellenkezés nélkül követte a detektivet. A rendőrségen aztán kétnejség miatt letartóztatták.

UJDONSÁGOK.

Lajos napja Debreczenben.

Emlékezés Kossuth Lajosra.

Szép ünnepséggel emlékezett meg a Kossuth-Dalkör csütörtökön délután 6 órakor az Iparos-Otthon disztermében Kossuth Lajosról.

Nagy közönség gyűlt össze, hogy őszinte hittel áldozzanak a nagy próféta tündöklő emlékének. A Kossuth-Dalkör a Hymnuszal kezdte meg az ünnepséget, mit a közönség állva hallgatott végig, majd Szele György ev. ref. lelkész, a Kossuth-Dalkör elnöke mondott tartalmas megnyitó beszédet. Azt mondta többek között, hogy a legújabbkori történelem három legnagyobb alakját a nemzet gyönyörűen nevezte el a „legnagyobb magyar“-nak, a „hazabölcse“-nek és a „nemzet atyjá“-nak. De legközelebb áll ezek közül a nemzet szívéhez mégis a „nemzet atya.“ Azután fohászokkal nyitotta meg az ünnepet.

Most Medgyessy Dániel dalköri tag énekelte el zenekísérettel mellett tisztán csengő, érczes hangon a „Kossuth bucsujá“-t. A közönség megismételtette az éneket, mely színpadon is dicséretére vált volna bármilyen jó énekes tenoristának.

Ezután dr. Ferenczy Gyula mondta el hatalmasan lángoló, minden izében okos és kurucz beszédét. Gyönyörű összevetéssel kezdte, azt mondván, hogy a magyar augusztusi égen két csillagunk ragyog, I. István és Kossuth. Az koronát szerzett családjának, ez pedig királylány tette a népet. Tehát ez a nagyobb. Hiszen az lerombolt mindent, a mi a multhoz kötötte a magyart, ez pedig a multon építette fel a függetlenség templomát. Azután Kossuth küldetéséről, izenetéről szólt. Vajon izenhet-e még egyszer? Nem ide való ma az ő dala, hóhérsimust huznak a magyar fülébe.

De épen ezért kell most a Kossuth igéit hirdetni, mert messzi vagyunk még a független, szabad hazától. Az a fő, hogy mindenha magyarok legyünk; hiszen István alatt a pogányok fejeit fogták Krisztus igéje ellen is, pedig az olyan édes, mint a csepegtetett méz, vagy az üdítő harmat. De ők idegent láttak a keresztyénségben, a magyarság veszedelmétől féltek s ezért nem kellett harcz nélkül nekik az evangélium se. A magyarnak saját külön világa van. De e világában csak Mohácsig élt szabadon.

Azóta csak él, él. A munkára hívta fel a közönséget még a szónok s őszinte, meleg tapsok és éljenzés között befejezte magasan szárnyaló ünnepi beszédét.

Ismét a dalkör, majd a műkedvelő zenekar adtak elő hazafias és kurucz dalokat a közönség nagy tetszésére, mely után Gyökössy Endre lapunk belső munkatársa szavalta el nagy hatással „Kossuth“ című itt közölt eredeti költeményét:

Az én édes apám, ha szemét lehunyja,
Reám földi kincset nem hagy örökségül.
Széles e hazában nincs tenyérynői földje,
Tisztes szegénységét ő is örökölte
S nyomorúságával minden nap kibékül.
Az én édes apám mégis nagyon gazdag
Hazáját szerető szíve szerelmében . . .
S ez az én egyetlen büszke örökségem!

Az én szegény apám nem arra tanított,
Hogy gyűlöljem, ha ki telkes, földes gazda.
Hogy ez a föld nekünk addig a hazánk csak
Mig bőven használjuk ünnepi kalácsnak.
De a szegény rabja, megvetett bitangja.

Az én édes apám csak arra tanított,
Hogy szíve lángjából szikrát örököljek,
Hogy koldusbottal is szeressem e földet

Ragyogó szemében nem maga sorsának!
Sápadt, siró képe tükröződik vissza.
Nagy apánk meséit szövi tovább nekünk:
Kossuth a mi örök, igaz diésőségünk!
Szavát agyam, lelke mohó vágygyal issza.
Belévetjük szívünk szédítő világba,
Hová Kossuth lelke, imádása vonja
S mit nekünk a holnap nehéz kenyér gondja!

Könnyű cifra szókkal ünnepi köntösben
Bujdosó nagy Kossuth emlékezni rólad . . .
Én csak pironkodom megtört remények közt:
Hitetlen nemzetem te már vissza nem jössz!
Eljátszuk ma benned a mi Megváltónkat.
Tétlen gyávaságunk neveddel takarjuk,
Pedig nagy álmotól legjobban mi félünk.

A végső harcz előtt megfagy fölforrt vérünk!
Addig vagyunk a te büszke fiaid csak,
Mig a lobogódat bakés szellő fujja,
Hiába izentél, hiába izennél —
Elvesztél te már ugy gyöngye nemzetednél,
Hogy még egyszer érted harczba szállna újra!
Hol trónokat döntő hatalmadat félték
Kossuth! neved most már nem oly babonás
ott . . .

Könnyelmű játékkal a magyar eljátszott.

Minden utcasarkon a neved idéztük
S mikor megjelentél nem kellett a kardod.
Mégbenult lélekkel haza vánszorogtam,
Apám zokogott az asztalra borultan
S az én két szemem is forró könybe hajlott.
De a férfi könye nem omlik hiába,
Titkos erejével megedzi a lelket . . .
Kossuth! én új hittel újra ünnepelek!

Rajongó szivemben száz ég viharával
Tombol a jövődő örök diadalma:
Apámtól öröklött mélységes hitemmel
Bűnös kishitőség szembe szállni nem mer!
Izzó dalt köszöntök a nagy diadalra.
Kossuth! megidézzek lantom erejével,
Mely most Igéidnek parancsára zendül:
Suhints véres karddal az égen keresztül!

Ezután a dalkör a Kossuth-indulóval
fejezte be a minden izében igen sikerült s
Kossuthoz méltó ünnepséget, mely után az
„Angol Királynő“-ben disztrakoma volt.

Kilencz óraker a dalkör a Szózatot
elénekelt s utána dr. Király Péter mon-
dott tüzes, érzelmes beszédet. Különösen
elragadta a közönséget, mikor Kossuth jel-
lemét a koronás fejedelmek jellemével ha-
sonlította össze. A koronás fejedelmek tet-
tek esküt az alkotmányra — mondja — de
azt rendesen meg is szegték, Kossuth a
népszabadságra tett esküjét soha sem ta-
gadta meg. A lelkes közönség sok tapsal
köszönte meg a szép beszédet.

Ezután a dalkör gyönyörűen énekelte
e „Kossuth ablakában kinyílt a róza“
kezdetű szép dalát Gaál Ferencznek. Ez a
érmelmes, tiszta magyar dal a szívekhez
szólt, mikor zengete: Ne várjatok nem
küld Kossuth, Hazájának több koszorut.
Népdalokat is adott elő a kitéző dalkör s ifj.
Boros baritonista és Medgyessy tenorista
közben-közben magán éneke valósággal el-
ragadta a közönséget. Szele György lelkész
elnök címére az első kerület képviselője
dr. Thaly Kálmán a következő táviratban
üdvözölte az ünneplőket:

Mai magasztos emlékünnap lelkes
résztvevőit szívből üdvözli Thaly Kálmán.
Bakonyi Samu dr. pedig 10 koronával vál-
totta meg a délutáni ünnepély belépőjegyét
s az utalványszelvényre a következő scro-
kat írta:

Családomat érintő akadály miatt ma-
gasztos ünnepélyükön részt nem vehetek. A
nemes czélra fogadják szívesen tőlem e
csökélységet. A ünneplők a késő éjjeli órák-
ban mentek széjjel.

Az élet hajótöröttje.

Beleőrült a válóper izgalmaiba.

Hetek óta beszéltek már a város-
ban, hogy *Bereczky Lajos* rendőrfo-
galmazón az elmebaj tünetei mutatkoz-
nak, sőt már hónapok előtt is feltűnt
izgatott magaviseletével. A hivatalos
teendőit nem tudta elvégezni. Ezért az
iparügysztyály vezetésétől felmentették
és áttették az I. kerületi kapitánysághoz,
Boldizsár Kálmán kerületi kapitány
mellé, aki rövid idő múlva tapasztalta,
hogy a daliás termetű rendőrfogalmazó
elméje elborult. Mindig a válópörét, a
feleségét és a tőle elszakított fiacskáját
emlegette.

Később már azt képzelte, hogy őt
tervszerűen üldözik, állásától akarják
megfosztani. Tényleg a válópöréből ki-
folyólag több rendbeli rágalmozási és
becsületsértési pere akadt a volt fele-
ségével, *Ruzsinszky Ilona* színésznő-
vel, aki legutóbb a nagyváradi színház
énekesnője volt. Ezek a perek bejár-
ták akkoriban a lapokat is. Sulyosbi-
totta a baját az a fegyelmi vizsgálat
is, amelyet hivatali hanyagság miatt
indítottak ellene és 200 korona pénz-
büntetésre ítélték.

Már a mult héten tudták a ba-
rátaik, hogy elmebeteg, de csendesen
viselkedett, nem bántott senkit, csak
mindenkinek panaszkodott sorsáról.
Héttón azonban annyira súlyosbodott
állapota, hogy hivatali főnöke *Boldi-
zsár Kálmán* helyettes főkapitány ren-
deletére beszállították a közkórházba,
ahol azonban állapota súlyosbodott. A
hatalmas termetű, daliás ember, aki
valóságos férfiszépség volt, teljesen ösz-
szetört. Az arcza beesett, sápadt és
valóságos emberi rom. Az orvosok ke-
vés reményt fűznek hozzá, hogy fel-
épül. A szerencsétlen rendőrfogalmazó
íránt általános a részvét.

Az ifju férj régi szeretője.

Bonyodalmak a mézesetekben.

Az „Uj hírek“ című budapesti napi-
lap írja az alábbi történetet, amely ugy le-
het, nem is itt esett meg, de azért elég ér-
dekes:

Nemrég helyeztek Debreczenbe egy
fiatal államhivatalnokot Budapestről. A fia-
tal ember rövidesen megházasodott és bol-
dogan tölti most mézes heteit fiatal bájos
feleségével. A menyecske valóságos gyer-
mekasszony, aki nehezen tud beleszokni
abba, hogy anyai felügyelet nélkül maga
vezesse dolgait.

Boldogan, megelégedetten turbékolt a
fiatal pár s a férj csak akkor hagyta otthon
ifju feleségét, ha éppen hivatalos dolga akadt.

Az asszonyka még látogatába sem járt
s így az első viziteket sem tették meg még
náluk.

**Felhívás a t. szülők
és deáksághoz!**

Ki akar elegáns, divatos és tartós **férfi-, fiu- és gyermek ruhát** vásárolni? az nálam olcsóbban megveheti mint bárkinél másutt
GERŐ E. DEBRECZEN, piacz-utca 47. a Dreher sörcsarnok és a Hungaria kávéház között, **nagy választék iskola öltönyökben.**

Alig ismert valakit Debreczenben a vidékről idekerült fiatal asszony s így nagy volt a meglepetése, amikor néhány nappal ezelőtt egy fiatal nő nyitott be hozzájuk.

Az elegáns fiatal nő körülnézett a szobában és megkérdezte az asszonykától:

— Itt lakik X. ur?

— Igen, itt lakik kérem.

— Köszönöm, nagyon örülök. Öt ke-resem. Ha megengedi, akkor behozatom a csomagomat.

Az asszonyka nézett és a hölgy kiment. A fiatal asszony azt hitte, hogy valami vidéki rokon az idegen nő s ő bizony tapasztalásában be sem mutatkozott.

Csakhamar a hordár bördöndöket, kap-lap-skatulyákat rakott le az előszobában és az idegen nő újra bejött.

— Nincs itthon a fiatal ur?

— Nincsen.

— Akkor kérem megvárom. Majd le-dülök addig a pamlagra, ugyis fáradt vagyok.

Amit mondott, meg is cselekedte és hamarosan elszunnyadt. Az asszonyka pedig várta az estét, amikor a vonattal éjjeli 10 órákor meg kellett érkeznie az urának. A férj meg is érkezett és az asszonyka már künn a folyosón megsugta, hogy vendég érkezett, biztosan valami rokon. Benn szuny-nyad a hálószobában...

Erre a férj benyitott a titokzatos hölgy-höz, aki akkor már szintén ébren volt és várta a fiatalembert. Ahogy az belépett, föl-ugrott, a nyakába borult és megcsókolta. A feleség csak nézte.

— Ugy-e megleptelek, kis mókuskám? — kérdezte az idegen nő, de a férj majd hanyatvágódott, mert a hölgy budapesti ked-ve volt, irógépes kisasszony, akinek jó hosszú ideig udvarolgatott, ahogy azonban elhelyezték a fővárosból, még csak nem is levelezett a leánnyal, hiszen megházasodott.

Persze, verejéték izadott a fiatal em-ber. Az ajtóban a felesége, az ablaknál a volt szeretője. Alig tudott szóhoz jutni és csak nagy nehezen nyögte ki:

— Nagyon megleptél.

— Ugy-e örülsz! Itt maradok nálad néhány hétig.

— Nálam?

— No igen. Hiszen a házikisasszony is megengedi — ezzel rámutatott az ajtóban rémüldöző asszonykára.

A férj nagy merészen kivágta:

— Itt nem maradhatok perczig se, mert a házikisasszony az én — feleségem.

Erre a titokzatos kisasszony nagyot né-zett és elájult. A fiatal asszonyka, aki szin-tén közelállott ehhez, állította talpra ve-télytársnőjét, aki alig akarta megérteni a dolgot.

Az asszonyka a kisasszonynak magya-rázott, a férj meg mindkettőnél védte ma-gát. A kisasszony nem akart távozni, a fe-leség viszont faképnél akarta hagyni az urát.

Szegény férj két szék között majdnem a pad alá esett. Ide is beszélt, ott is véde-kezett. Végre is nagyot határozott és fel-szóllította az idegen nőt, hogy távozzék. A mikor pedig nem akart menni, rendőrt küldött és azzal elküldötte a kisasszonyt az egyik szállodába, ahol gondosan figyeltek reá, mert — vitriollal fenyegetőzött. A rend-őr jelentése folytán került aztán az ügy a bíró elé. A hivatalos formák helyett azon-ban inkább a békebíró szerepét vállalta magára a rendőr bíró. Az irógépes kisas-szonynak megmagyarázta, hogy a nagy sze-relmek is véget érnek és hogy a fiatal ál-lamhivatalnoknak egyszer mégis csak meg kellett házasodnia, a feleségét fölvilágosi-totta, hogy minden férjnek van a házassága előtt az életben szerelmi története — és az asszonyok lassan megnyugodtak.

Az irógépes kisasszony nagy szomo-ruan visszautazott a fővárosba, az asszonyka pedig boldogan ment haza az urával a csa-

ládi fészekbe, ahová idegen madár is be akart röpdölni.

— **Változás a kegyesrendi fő-gimnázium vezetésében.** A debreczeni kegyesrendi főgimnázium vezetésében küszöbön álló változásokról közölt hi-reinket a „Szegedi Napló“ most érke-zett száma is megerősíti. A nevezett lap rendkívül melegen emlékezik meg dr. Várady Károly igazgatóról székes-fejérvári tankerületi főigazgatóvá tör-tént kinevezése alkalmából, ugyszintén utódjáról, dr. Jászay Rezsőről is, aki eddig a szegedi főgimnázium tanára volt. Az új igazgató, mihelyt dr. Vá-rady Károly kinevezése a hivatalos lapban megjelent, átveszi a debre-czeni kegyesrendiek főgimnáziumának a vezetését.

— **Kórházbizottsági ülés.** A vá-rokórházbizottsága csütörtökön délután tartott ülést a városháza közgyűlési termé-ben Körner Adolf tanácsnok elnöklété alatt. A folyó ügyeket intézték el.

— **Meghaltak.** Iliszi Mária g. kath. 13 hónapos, Medgyaszai István ev. ref. 5 hónapos csecsemők, özv. Erdős Mártonné, Szabó Juliánna ev. ref. 45 éves.

— **Debreczeniek a Tátrában.** Tát-rafüredről írják, hogy utóbb Debreczenből odaérkeztek: Tóth István építész, Mayer Jenő kereskedő, özv. Mayer Emilné, Nagy Kálmán könyvelő, Nagy Sándor városi számtiszt, Kovács Nándor gyógyszerész és fia, Jakobovits József egyetemi hallgató.

— **Kerékpárosok országos kör-utja.** Két debreczeni fiatalember, *Sővényi Gyula* és ifju *Heck Gyula* mintegy 3 hét előtt országos körutra indultak kerékpáron. Először Királyházán át Máramaroszigetre, onnan Aknaszlatinára mentek, majd Buda-pestre, Kecskemétre, Fegyverházára, Szegedre, Temesvárra, Aradra és Nagyváradra; e hó végén térnek vissza Debreczenbe.

— **Eljegyzés.** Vitárus Béla orvos-sebészeti műköszerezés eljegyezte Hock Emma kisasszonyt.

— **Lehegedüli a birságot.** Fehér haju öreg cigány állott ifju Orosz László rendőrfogalmazó előtt, és va-lami kisebb fajta kihágásért kapott 4 korona pénzbüntetést. A dádé nagyon vakargatta kopasz fejét.

— Csókolom a kezsit nagyságos uram, nem tudom én ázstat megfizetni.

— Dehogya is nem öreg, majd összehegedüli tizenöt nap alatt.

Felvillan a szeme a morénak, odakacsint, azután így adja le a szót: — Majd inkább a nagyságos ur-nak hegedilem le.

Persze a rendőrfogalmazó nem volt hajlandó hegedüszóval rendezni a kihágási ügyet.

— **Az anyja tanította lopni.** Katafalván özvegy Klein Bernátné korcs-mába e hónap 21-én valaki bemászott és onnan pénzt vitt el. A csendőrség megin-dította a nyomozást és kiderítették, hogy a lopást ifju Tóth János 14 éves fiú követte el. Hosszas vallatás után beismerte, hogy hat nap alatt háromszor mászott be e Klein-né lakásába és mindannyiszor elvitt onnan ne-hány koronát. Beismerte azt is, hogy a lo-pást az anyja unszolására követte el. A lo-pásra felbújtó anyja ellen megindították az eljárást.

— **Tűzek.** Kismacson Kovács István tanyájának náddal fedett ház teteje leégett. Odaégett a padlason néhány lószerszám, vetőgép, 125 kg. szalonna, 5 métermássa buza és egyéb tárgyak. A kár több mint 700 korona, melyből 300 korona biztosítás után megtérül. — Özvegy Sarkadi Andrásné ondódi birtokán 97 kereszt árpa égett el. A kár a 3000 koronát is felülmúlja. A ter-mény biztosítva nem volt.

— **Az aprójóságok tolvajai.** Az újföldi tanyák közt veszedelmes tolvaj-jok tettek látogatásokat az elmúlt éj-szakákon és összeszedték az aprójó-ságokat. Csáti Mária, Balog Juliánna és társa a csendőrségen jelentést tet-tek a lopásokról, de a tetteseket még nem sikerült kézrekeríteni. A kár 82 korona.

— **Beismerésben.** Szerdán délután a Kossuth-utcai temetőben elfogott Bakó József hetes beismerte, hogy a nála talált messzelátót Burger D. József zsidó hitköz-ségi jegyzőtől lopta. A lopott tárgyat tulaj-donosához juttatta a rendőrség.

— **Az éjjelaka alakjai.** Csütörtökre virradóra az egyik Nyil-utcai korcsmából jöt-tek ki Kaszás Péter talyigás, Simon Lajos és Nagy István napszamosok. Sokat beszédtek a jóból és ittas fővel ordítottak az utcán, amiért a rendőr természetesen figyelmeztette a nagyhangu atyafiakat. Erre aztán a három czimbora jól összeszidta a rendőrt. A ré-szeg embereket feljelentették.

— **Lopások a földeken.** A téli nyomorúság bevezetője az a sok lopás, ame-lyeket az utóbbi időkben követnek el a ta-nyákon, kertekben, a nyomorúság által büne hajszolt emberek. Az Újföldön Suba István földjén felásták a burgonyát és elvitték. Ugyancsak Újföldön még nagyobb terü-letről Nagy Sándornénak a burgonyáját ás-ták fel. A csendőrség kiderítette, hogy mind-két lopást a Gerébi-telepen lakó Csorvási Lajos és felesége követték el. Ondódon Gellér Sándor földjéről lelopták a dinnyét. A tolvajnak ott hagyott zsebkése nyomán a csendőrség megállapította, hogy a lopást Kovács Sándor ondódi tanyás követte el, kinek lakásán a lopott dinnyéket meg is találták.

x **Állandó műiparú kiállítás**
Mentze Henrik ujdonságok áruháza Piacz-és Szentanna u. sarkán. Több ezer ujdon-donság érkezett alkalmi ajándékoknak u. m. háztartási cikkek, gyermekjátékok és mű-iparú különlegességek, melyek a legolcsóbb szabott árak mellett beszerezhetők.

x **Fenyőháza** fürdő mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink fi-gyelmét.

TÁVIRATOK.

Masin ezredes kudarcza.

Pága, augusztus 26. Sándor király és Draga királyné gyilkosainak feje, Masin ezredes itt furdözik. Ma a fürdőben találkozott Kvapil Johanna cseh énekes színésznővel, akit belgrádi vendégszerepléséből személyesen is-mert. Masin ezredes köszönt a szép színésznőnek, aki azonban sarkon for-dult és nem fogadta a köszönést. Az ezredes erre megkérdeztette e visel-kedés okát Kvapil Johannától, mert azt hitte, hogy talán fél tőle a szép színésznő. Ez pedig a választ adta a királygyilkos ezredesnek:

— Megvetem, de nem félek magától. Hogy is félnék, hiszen én nem vagyok királyné.

Fellázadt katonák.

Páris, augusztus 26. A harminczkettedik ezred egyik százada gyakorlatozás közben itt fellázadt, mert kapitánya 2 óránál tovább hajtotta a legénységet. A kapitány alig menekülhetett meg feldühödött katonái elől. A vizsgálatot megindították.

Ketreczbe zárt gyermek.

Budapest, augusztus 25. Berg Antal pénzügyi számtiszt gyermekét ketreczbe zárta, s úgy tartotta. Feljelentésre az árvaszék foglalkozott az ügygyel s most értesítette a kegyetlen és érthetetlen apát arról a határozatról, hogy elveszik tőle gyermekét, ha ki nem bocsátja a ketreczből s nem bánik vele emberségesen.

Port-Artur elese tt.

Bécs, augusztus 25. Az egyik rechenbergi cég Livelporból táviratot kapott, hogy **Port-Artur elesett.** A világitó tornyot a japánok úgy össze lötték, hogy eldőlt.

Elmaradt hadgyakorlat.

Bécs, augusztus 25. A király utasítására a csehországi hadgyakorlatok végleg elmaradnak. Az összes dandár gyakorlatokat is augusztus 31-ig be kell fejezni.

Kinai telefonigazgató Budapesten.

Budapest, augusztus 25. Érdekes vendége volt ma délelőtt a budapesti központi telefonhálózat igazgatóságának: *Gusta Loberg*, a sanghaji telefonhálózat igazgatója, a ki a kínai kormány megbízásából Amerikában járt tanulmányuton és a kit ott egy lapszerkesztő figyelmeztetett a budapesti világhírű telefonközponttra. Az igazgatóság részéről *Katona Gyula* mérnök angol nyelven kalauzolta a shanghaji igazgatót, a ki a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a tapasztaltakról. **Budapesten — ugymond — többet tanul, mint egész amerikai utja alatt.** Ellátogatott a gyárakba is, a hol a telefonkészülékeket gyártják és kilátásbá helyezte, hogy innen fog rendelni Shanghaj részére is, a hol harmincezer előfizetőre szóló új központot szándékozik berendezni.

Vihar a tengeren.

Sebasztopol, augusztus 25. Itt a heves vihar sok kárt tett. Számos hajó a nyílt tengeren szerencsétlenül járt.

Az orosz-japán háborúról.

Az oroszok Korea ellen.

Tokio, augusztus 25. A vladivosztoiki torpedóhajórajt Szachalin szigete felől Korea irányában látták haladni. Hire jár, hogy Gensan felé haladnak, melyet megátérni készülnek. Kamimura az orosz torpedóflotilla keresésére indult. Az oroszok megtámadni

készülnek Koreát. A Tumen folyót 10—20.000 orosz lépte át. Koreai helyőrségeink Pöngjang fele igyekeznek, hogy az újabb orosz próbálkozásnak nyakát szegjék. Gensanba érkezett egy kisebb torpedónaszádkülönítményünk.

Az általános támadás előtt.

London, augusztus 25. Port-Artur körül minden csendes. Nogi elbocsátásának okául a nagy veszteségeket s az azokkal arányban nem álló csekély eredményt hozzák fel. Másfelől kétségbevonják, hogy Jamagatát neveztek ki vár körül operáló sereg főparancsnokává. Ugy beszélnek, hogy a japánok már befejezték összes előkészületeiket és tán még ma megindul az általános támadás, mert Tokióban már türelmetlenkedtek az ostrom elhúzódásán. Jamagatának utasítást adott, hogy véráldozatot nem kimélvő, ostromolja meg a várat.

Port-Artur végnapjai.

Csifu, aug. 25. Itt már a vár elesésének tulajdonítják a beállott nagy csendet. Másfelől azt is beszélnek, hogy a japán halottak eltemetése veszi igénybe az időt. A vár elestét mindennütt kétségtelennek tartják. Mindenkit meglepett az oroszok makacs ellentállása. Stössel, hir szerint naponkint több szökevény katonát végeztet ki. A helyőrség hangulata nyomott. Az 1—2 napi pihenő nagy hasznára volt a várőrségnek. Senki sem hiszi, hogy sokaig húzódhatnak még el az ostrom. Mindenki meg van győződve, hogy Jamagatával szemben, aki még 1896-ból ismeri Port-Artur fekvését, legfőleg csak ideig-óráig tarthatja magát a vár.

Az oroszok támadnak?

London, aug. 25. Nodzu tábornok csapatai keleti szárnyából erősítéseket küldött Kurokinak. A csapatmozdulatok lassan fejlődnek a terep nehézségei következtében. A japánok Ansancsont megerősítik. Oku erős állást foglalt el itt. Az orosz előőrsök mind merészebbek. Általában az a nézet, hogy az oroszok offenzívával próbálkoznak meg. Beavatottabb körökben az offenzíva látszólagos jeleit úgy tekintik, hogy ezzel csak a visszavonulást akarják fedezni. Tévútra akarják vele vezetni a japánokat.

Japán csapatok az Aranyhegyen.

Csifu, augusztus 25. A japánok ismét megtámadták a várat. Az ágyuzás megindult és szakadatlanul folyik. Egyes magasabban fekvő helyekért erős harc folyik. A japánok ágyuik fedezete alatt nyomulnak előre a Drakonuj 1, 4 és széles 7-es számú erődjei ellen, melyet kitarító ágyuzással végre elhallgattattak. Az aranyhegy két kisebb erődjét bevették a japánok. A Liatesonen levő főerőd teljesen japán kézbe került. Az ostromot tényleg Jamagata vezeti.

Port-Artur pusztulása.

Csifu, augusztus 25. Megerősítik mindazon híreket, melyek a várat védő sereg nyomorúságos helyzetét festi. A polgári lakosság tényleg föld alatti kazamatákban lakik. A férfiakat, bármily idős, földmunkákra fogták. Oly soványan kapnak élelmiszert, hogy az éhségtől számosan elpusztultak. Különösen a benrekedt kínaiak szenvednek rettenetesen. A város borzalmas pusztulás képét nyújtja. Nem maradt kő kövön a pár hó előtt még nagyszerű városban. Az erő-

dők is roppant sokat szenvedtek a bombázás következtében. A kikötő teljesen szét van rombolva. A hajókat semmi sem védi immár a rájuk zuduló gránátok és bombák től. — Hogy a vár mégis oly makacsul tartja magát, azon nincs mit csodálkozni. A világ bármely katonasága is védene a várat, még akkor sem mehetek volna többre a japánok nem a vár őrsége miatt, mert maguk az erődítmények még polgári védősereggel is rettenetes akadályt támasztanak a világ legrettenetesebb támadásaival szemben. Az erődök egész sora két körben húzódik a vár körül, valamennyi magaslatoikon, felszerelve a legújabb haditechnika leggyilkosabb tanulmányaival. Hogy a japánok már a belső várövig jutottak és abból is hogy már kétségtelenül őket ural egy-két erőd, bámulatraméltó hősiességet és fényes katonai talentumot mutat.

Harostérről a csár mellé.

Pétervár, augusztus 25. A tegnap kelet napiparancs szerint Jessen tengernagyot a vladivosztoiki hajórajból a csár mellé a la suile osztották be és Dabics kapitányt a Gromoboj czirkáló parancsnokát a csár szárnysegédévé nevezték ki.

Elsüllyesztett orosz csatahajó.

Csifu, augusztus 25. A portarturi hajóraj Strössel utasítására indult ki 24-én a kikötőből. A hajórajnak ugyanis nem nyújtott biztonságot már a kikötő. A hajóraj élén a Pobjeda haladt, mint zászlóshajó, utána rendben sorakoztak a többi páncélosok, czirkálók kettesével. Leghátul jöttek a torpedónaszádok és torpedórombolók. Legelől jelzőhajó haladt. A hajóraj végtelen lassúsággal és roppant óvatossággal haladt, mert a kikötő tele van aknákkal. Eleintén jól ment minden s már-már az egész hajóraj kiért a belső kikötőből, amikor a Sebasztopol elé uszóakna került. A hajó éppen akkor félrefordult és így az akna oldalánál robbant fel, **így is rettenetesen összeroncsolta a páncélos oldalát.** A rettenetes robbanásra az összes hajók megfordultak és a Sebasztopol segítségére siettek. A hajó egészen féloldalt dült, de csak a jobb oldala lévén felszakitva, nem sülyedt el. Nyomban a Percsojethoz kötötték, mely visszavontatta a kikötőbe. Az egész hajóraj visszatért a kikötőbe.

Az utolsó kirohanás.

Tokio, augusztus 25. Ide érkezett táviratok azt a hirt hozzák, hogy az orosz flotta a Sebasztopol megsérülése után is tovább folytatta útját. Mikor már a nyílt tengeren haladt, elébe került Togo hajóhada. Ütközet fejlődött ki, melynek eredménye ismeretlen. Az orosz hajók, tudva, hogy az a végső kísérlet megszabadulásukra, **borzasztó kétségbeeséssel küzdenek. Utasításuk az, hogy inkább valamennyit fel kell robbantani, semhogy visszaszorítani engedjék magukat a kikötőbe, vagy elfogassák magukat.** Részletesebb jelentések még nem érkeztek.

Pétervár, augusztus 25. Itt a Sebasztopol megsérülésének híreit nem erősítik meg. Egy jelentés szerint tényleg felrobbant egy aknán egy hajó, de hogy melyik, azt nem tudni. Azt hi-

szik, hogy az illető az Aszkold tipusára épült kisebb czirkáló volt, **más jelentés szerint a flottát kifelé vezető őrhajó robbant fel**, mire a flotta nem folytatta útját. Az illető hajó elsüllyedt, személyzete azonban megmenekült.

Társas-élet.

Az egyik szomszéd községből vonaton jött be a kántor-tanító. Idő előtt elvégeztén a dolgát, nem akarta bevárni a visszatérő vonat indulását, tehát kapóra jött neki, amikor falujabeli parasztagzával találkozott az utcán, aki bot helyett ostort tartott a kezében.

— Enyje, földi, elmehetnék én magával haza?

— Eljöhet a tanító ur, miért ne jöhetne?

— Rendben van. Előbb elvágok még egyet mást, azt indulhatunk. Kénd addig vágjon be a kontómra néhány pohár sört.

Ugy is történt. Az atyafi éppen az utolsó kortyot nyelte, amikor előkerült a kántor-tanító és sürgeti:

— Induljunk.

— Ballagjunk no, szolt a paraszt és elindul az országot feté.

— Hát a koesija?

— Megvan az szép rendben a fészker alatt otthon, a faluban.

— Tyü, a rézangyalát a kénd mulya ejinek — akkor hát minek a kénd kezében az az ostor?

— Hát csak úgy — tekintélyből.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy rendőr naplójából.

V.

Birike szerencsése.

Irta: Laky Imre.

26

[Tilos az utánnomása.]

A lány is észrevette fájdalmas tekintetét, felugrott, bűnbánólag hozzásietett, melyes kezeivel arcát megsimogatta.

Hízelegve, engesztelőleg sugta füleibe: — Most már danoljunk egyet?

— És danolt.

Fenyves lehuny szemekkel hallgatta, minden dal után tapsolt, tombolt.

— Remek! Isteni. Ilyent én még Kürytől se hallottam. Ezek a mozdulatok, ez a hanghordozás! Kész művésznő!

Seprő már hortyogott egy vetetlen ágy tetején, Julis asszony szerelmesen pislogott Fenyves felé, Ágnes asszony gondolatokba merülve hallgatott, a társaság többi ép tagja Lasalle szocialis tételein vitakozott.

Hajnalt vetett véget a dáridonak.

Fenyves négy szemközt bucsuzott Ágnes asszonytól s kikérve az engedelmet, hogy egyik délelőtti látogatást tehessen.

Ágnes asszony beleegyezőleg bólintott.

A szentély lakói a borgőzös, forró, páratelt pinczeszobában álomra hajtották mámoros fejüket.

Harmadnap délelőtti csakugyan megjelent Fenyvessy ur a pinczelakásban. Birike, kit anyja reggel előkészített a látogatásra, ünnepi öltözékben várta a művész urat. A látogatás hosszú ideig tartott. Birike csendes, elmélázó lett utána. Nem esicsérgett, nem nevetett többé, nem várta a fáradtan haza térő Jánost vidám dalolással, kacagó szemekkel. És mentől többször ismétlődött a művész ur látogatása, Birike annál hallgatagabb lett.

Nagy János, a tanítójelölt alig vette észre a lányban végbe ment változást.

Küszöben állott a tanítói választás, ő a méltóságos ur ajánlatára jelöltetett.

Hol van még a jelölés a megválasztatástól?

Szegény fiu lótot futott protekció után.

Az izgalom, a félelem, hogy kibukik, barázdát véstek arczára, beteggé tették lelkét, idegeit. Érezte, állandóan oly izgalmas, ingerlékeny hangulatban van, hogy nem is csuda, ha Birike is kedvetlenebb a szokottnál.

A választás előtti nap estéjén hosszas, titkos tanácskozás folyt Julis és Ágnes asszony közt.

— Már én csak a'mondó vagyok, vitte a szót Julis asszony, az embernek nem kell elszalasztani a szerencsét. Ha igaz, a mit mondanak, még hintóban járhat maga is. Hogy szereti Nagy Jánost? Hát azért szeretheti. Majd beadja a derekát az urfi, ha láthatja, hogy a felesége havonta ezeket keres. Hogy nem adja be a derekát? Nem teremtettem! Akkor hát le is ut, fel is ut. Ugyan ki veszt vele? Olyan girhes szegény, hogy nekem nem kellene, ha ő lenne az egyetlen Ádám a világon. Még szerencse lenne, ha szakitnának. Kaphat még az a lány szebbet is, különbet is, százat is, ezret is.

Ágnes asszony komolyan hallgatta. Voltak józan természetének pillanatai, mikor érezte, az lenne a legokosabb, ha ebrúdon hányná ki házából a művész urat.

De mikor a nagy jövedelemre gondolt, melylyel lányát kecsegtették, józanését legyőzte a kapzsísága.

— Igaza van Julis, szolt hosszas töprengés után. Jó, ha az ember két oldalról is biztosítja sorsát. Holnapra hitták meg próbára a színházhoz Birikét, holnap van a tanító választás is, ha Birike beválik a színháznál, ha Jánost is megválasztják, dönthet a völegény, elfogadja-e Birike az ajánlatot vagy se? Ha pedig nem választják meg Jánost — akkor? Isten neki, legyen Birike színésznő.

Másnap Fényes ur vezette próbára Birikét. Az igazgató nagy jövőt jósolt neki. Ajánlatot tett kiképzésére. Csak a szerződést kell aláírni.

Ez idő alatt folyt le a választás a városnál. Az első helyen jelölt, senki által sem támogatott Nagy János ki bukott. Megválasztottak egy új embert, kit valamelyik fővárosi bizottsági tag nyomott előre.

A mint kihirdették az eredményt, a gyenge idegzetű, elcsigázott Nagy János ott a fényes közgyűlési terembe esett össze, s hánytva a vért. A mentők vitték a Rókus kórházba.

Othon Julis és Ágnes asszony izgatottan várták a kettős eredményt.

Egy idejileg kapták meg mind a két hírt.

Julis öröm könnyel a szemében borult Ágnes asszony nyakába.

— Micsoda szerencsése van ennek a Birikének! A fényes jövő kisszöbén szabadt meg attól a nyavalyás koloncztól!

Kinek lett volna ideje az általános öröm között szegény Nagy János sorsa fellett keseregni?

Egy év múlva az igazgató Birike kiképzését elegendőnek tartotta arra, hogy a színpadon fellépjen. Első debut-jével sikert aratott.

Julis és Ágnes asszonyok Wolff és Bájkeri urak társaságában (ez utóbbi nagyon előrehaladt az özvegy házimesterné kegyeiben) élvezték végig az előadást. — Seprő nem ment el az előadásra, Ristó vissza vonult az üzletekből. Elment, ki tudja hová? valahová bérczes hazájába, élvezni az összeharácsolt tőkét.

Ágnes asszony szötte a jövő terveit s kényelmetlenül találta a hátának támaszkodó Wolff urat.

Másnap Birike, immár a színház tagja, a pincze lakásból kiköltözött. Kényelmes két szobás fészket rendezett be a színház közelében.

— Tudod, anyám, eddig is zsenánt volt helyzetem. A művész pálya bizonyos külsőségeket követel. De meg, tanulnom is kell, sokat, nagyon sokat. Aztán meg Fenyves azt mondja, hogy a szegény Nagy János felépült, beszélt vele, s újra vissza költözik hozzád. Elég volt a bolondságból. Ha majd a biztos jövőt kiküzdöttem, magamhoz veszek. Isten veled.

Ez volt a Birike bucsuja a pinczelakástól.

Ágnes asszony úgy érezte, mintha arczul csapták volna, mikor leánya eltávozott. Ném szólott semmit, csak ölte a méreg.

[Folytatjuk.]

Nyiltér.

LUHI ERZSÉBET

ásványvíz

Bereg megyében szikla tövében fakad és minden idegen elemtől menten kerül a palackba. Kiváló hatású különösen torok, tüdő és gége, ugyisint a gyomorbántalmak minden nemé ellen.

Kitűnő nyálkaoldószer!

Előkelt orvosok bizonyítványai csodás eredményekről számolnak be.

A Luhi Erzsébet ásványvíz

kitűnő üdítő ital és borhoz keverve közkedvelt.

Kapható minden jobb fűszerüzletben és az

Uradalmi ásványvizek bérletességénél

Szolyván (Bereg megye.)

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Molnárt

keresek, ki a vámörlesben teljes szakértelemmel, gyakorlatlallal bir.

Ajánlatot kérek bizonyítvánnyal és fizetési igénnyel Mezei Lajos Bihar-Konyár.

807/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 638/14 1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Zoltán Viktor részére Rudnyásky Gyula debreczeni lakostól 138 korona tőke, és eddig összesen 36 kor. 20 fill. perköltség erejéig 1904. évi április hó 2-án biróilag felülfoglalt és 3115 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1904 évi szeptember hó 10-én délután 3 órakor kezdőt veendő és Debreczenben Csapó utca 19. sz. alatt Stelly Géza 60 kor., Koch testvérek 160 kor. és Gárdonyi és ts. 266 kor. 72 fill. j. i. követelése erejéig is megtartandó nyilvános birói árverésen a legőbbit ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. augusztus hó 16-án.

Bódogh Zs. birói kiküldött.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

„Se szőke, se barna” jellegre level van a kiadóban.

Bőrhulladék igen olcsón eladó Simonffy-u. 15. sz. a.

Kitűnő faj csemege szőlő 5 kilogrammos kosarakban 48 fillér házhoz szállítva. Darvas Miksa fűszer- és csemege üzletben Teleki-utca 104. szám. Telefon 294. szám.

Jó irással bíró egyén irodai munkákra olcsón vállalkozik. Czim a kiadóban.

Egy kisebb lakás mely áll 1 szoba, konyha és egyéb hozzátartozékokból, október 1-től kiadó Bercsényi-utca 69. sz. a.

Kitűnő ebéd és vacsora kosztot kaphat 2 fiatalember Csapó utca 3. sz. atatt.

Jókarban levő butorok elköltözés miatt darabonként is jutányosan eladók Bercsényi utca 69. szám alatt.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200 katasztrális hold kiterjedésű, kitűnő minőségű birtok, melyen a legjobb karban lévő gazdasági épületeken kívül egy mezőgazdasági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter termelés és hectoliterenként 10 korona refectióval, 50 katasztrális hold dohánytermelési engedéllyel eladó. — Hol és kivel lehet értekezni? megmondja a kiadóhivatal.

Rákóczirol és Kuruczokról című füzet 20 fillér leszállított árban kapható a kiadóhivatalban.

Darabos-utca 57. sz. a. ház, mely évente 1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos árban eladó.

Egy fűszerkereskedő segéd felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat távbeszélő és távjelző berendezésekre, villamhárítók, villamvilágítás és erő átvitelre, villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállásmérők. Elvállal mindennemű az elektrotechnika szakába vágó berendezéseket és javításokat Földvári L. Kossuth-utca 1. szám az udvarban. — Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, physikai készülékek és telepek raktára.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón eladó Nemzetőr-utca 1. sz. a.

Hidegvizgyógyintézet

a nagyerdei fürdőben naponta nyitva.

Ugyanott mindenféle gyógyfürdők előállítanak.

Iskolás

fiúk és leányok részére kész fehérneműk, ágyneműk, matrácz ágysterítők, paplanok, flanel-takarók, harisnyák és zsebkendők nagy választékban és csakis első rendű minőségben

Kardos Lászlónál
DEBRECZEN, Kossuth-utca 9.

Csemege szőlő

a gróf Degenfeld és Balkányi-féle

Erzsébet szőlőtelep

városi elárúsító helyiségében

Simonffy utcai városi bérház 13sz. naponként friss

csemege szőlő
igen olcsón kapható.

Fenyőháza.

A m. kir. kincstár tulajdonát képező vizgyógyintézet klimatikus gyógyhely és nyaralótelep. 10 percrenyire fekszik a Kassa—Oderbergi vasút hasonló nevű állomásától, a Vág jobb partján, a Kárpátok Fátroc nevű hegycsoportjában alján, 450 m.-nyire a tenger színe felett. A telepnek a modern hydrotherapia kivánalmainak megfelelően berendezett, dr. Saád Andor kincstári orvos vezetése alatt álló vizgyógyintézet, öt kincstári szállodája, fenyő-ét-, gyógy-, zene- és játszótermei, kávéházi helyiségei és tágas verandái vannak. Az összes helyiségekben villamos világítás. Az épületek mind vízvezetékekkel, az egész telep vízzel öblített szennyvízcsatorna hálózattal van ellátva. A telep északról magas hegyek által védett fekvése miatt enyhe éghajlatu, levegője a körülötte elterülő, nagykiterjedésű fenyvesek által tisztítva pormentes és ózondus. A telepről minden irányban jól gondozott kocsis- és gyalogsétautak vezetnek, összesen 22 km. terjedelemmel. Több lawn-tennis és croquet-pálya áll a közönség rendelkezésére; megtekintésre érdemes a 22 km. hosszú villamos erdei vasut és az új villamoserőre berendezett műfűrész.

Az idény május hó 15-től október 31-ig terjed, a szállodák azonban, valamint a helyben levő postas táviróhivatal egész éven át nyitva vannak.

Az előkelő kényelemmel berendezett szobák ára a fődény alatt [jul. és aug. hó] 2—6 korona. Teljes ellátás [pensio] még pedig reggeli, ebéd, öt tál étel s vacsora két tál étel 4 kor. 60 fill. [Egy-szerűbb] ellátás 3 kor. Tabled'hote öt fogással személyenként 2 kor. 60 fill., külön asztalnál terítve 3 kor.

Az elő és utódény alatt a szobák ára legalább 7 napig tartózkodó vendégek számára 50%-al olcsóbb. Ugyanekkor teljes ellátás 2 koronától fölfele kapható.

A telepen 22 magánvilla van, melyek egy-egy melyikében családi lakások konyhával is bérelhetők Nyaraló-teleket olcsó árért a m. kir. kincstár ad el Prospektust küld, felvilágosításokkal szívesen szolgál

Jáhn Nándor,
kincstári bérő.

!! Méreg nélküli mázoló festék !!

Ólommérgezés elleni védelem!

„LITHOPONE“

az egyedüli pótszer a mérges, veszélyes ólom festékhez; a munkást a rettenetes ólombetegségtől megóvjá, a munkaadónak pedig megtartá a személyzetet egészségben és munkakedvben és épen olyan szép és tartós mázolást eredményez mint az ólom-festék. Olcsóbb mint minden mázoló festék és bármilyen fedő színben szállítható.

Különlegességek: hidszürke } mázolásra kész
gépvörös } megtörve.

Festékek a vasiparnak.

Kapható az állam minden festéküzletében.

Védjegy

Kérjünk hordókat kizárólag bevezetett védjeggyel és cégbélyegzővel.



Lithopone- und chemische Fabrik: Kasern bei Salzburg.

Védjegy

Bureau: Wien, I. Wallnerstrasse Nr. 11.

Konyári Sóstó fürdő

megnyit május hó 1-én.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, u. m. csontszűt, csontvelőlob, összezsugorodott izület stb. mindennemű köszvényes, csuszos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső dagantokat, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatásu.

Fürdő orvos: Dr. Móricz Ernő pocsaji tb. járás orvos.

Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletünk alatt allanak) és a mi fő, melyen leszállított árak mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: Hosszupályi, Debreczen—N.—Létai vonalon. Posta és táviró állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik allanak rendelkezésre.

Tisztelettel

a Konyári Sóstó fürdő igazgatósága.